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Kopienu sadarbības tīkla "Sēlijas salas" informatīvais izdevums

Foto: Sēlijas salas.

SPROĢOS NORISINĀS
AKCIJA "GAISMAS
CEĻŠ"

APTAUJĀ
NOSKAIDROS SĒLIJAS
KULTŪRAS KANONU

SABIEDRĪBAS
INTEGRĀCIJAS FONDS
ATBALSTĪJIS 5
PROJEKTUS SĒLIJĀ

ŠAJĀ NUMURĀ:

Saskaņā ar Latviešu vēsturisko zemju attīstības
padomes nolikumu notikusi sabiedrības pārstāvju
maiņa padomē un mainījies padomes sastāvs. Sēlijas
sabiedrību turpmāk pārstāvēs Jānis Dzimtais,
kopienu sadarbības tīkla "Sēlijas salas" sabiedrisko
attiecību un tūrisma speciālists.

Latviešu vēsturisko zemju
attīstības padomē Sēliju
pārstāvēs Jānis Dzimtais

Savukārt Sēlijas pašvaldības turpinās pārstāvēt 2022.
gadā izvirzītais Maigurs Krievāns, Augšdaugavas
novada pašvaldības domes deputāts (Latvijas
Zemnieku savienība).

Padomes sastāvu veido Ministru Kabineta locekļi,
Valsts prezidenta, Saeimas un pašvaldību izvirzīti
pārstāvji, kā arī visu vēsturisko zemju un lībiešu
kopienas pārstāvji. Padomes priekšsēdētāja ir
kultūras ministre Agnese Lāce. Sabiedrības pārstāvis
padomē tiek apstiprināts uz trim gadiem  un
darbojas brīvprātīgi. Nākošā attīstības padomes sēde
notiks 2026. gada 9. janvārī.



Decembra jaunumi Sēlijas interešu pārstāvībā
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Latvijas Pilsoniskā alianse aicina līdz 19. decembrim aizpildīt aptauju un sniegt savu ieskatu par
pilsoniskās sabiedrības organizāciju darbības vidi un pilsonisko telpu Latvijā. Anketa pieejama
šeit: ej.uz/aptauja_pilsoniska_sabiedriba_2025. Apkopojums par 2024. gada rezultātiem
lasāms te: ej.uz/pilsoniska_sabiedriba_2024.

Saeimā 28. novembrī norisinājās konference "Valsts attīstības vīzija 2050: sabiedrības gaidas un
attīstības scenāriji", kas skar ikvienu Latvijas iedzīvotāju: kāda būs mūsu valsts 2050. gadā?
Konferencē parlamentā tika prezentēti Latvijas Universitātes projekta rezultāti, kā arī spriests
par nākotnes politikas izvēlēm un uzklausīti ekspertu ieteikumi. Ikvienam ir iespēja gan
noskatīties konferences norisi, gan iepazīties ar projekta rezultātiem šeit: ej.uz/latvija_2050.

NVO darbības lauks ir ļoti plašs un viens no virzieniem, kurā daudzas biedrības un kopienas
darbojas, ir kultūras mantojuma saglabāšana. Lai labāk izprastu, kādas ir iedzīvotāju zināšanas
par to, 2019.–2020. gadā tapa pētījums "Kopienu līdzdalība kultūras mantojuma pārvaldībā:
prakses, attīstība un izaicinājumi". Lai arī pētījums veikts pirms pieciem gadiem, tas arvien
atspoguļo tendences, ko var ņemt vērā, plānojot NVO darbību un ieceres nākamajiem gadiem. Ar
pētījuma rezultātiem var iepazīties te: ej.uz/petijums_kult_mant2020.

26. novembrī norisinājās Nevalstisko organizāciju un Ministru kabineta sadarbības memoranda
īstenošanas padomes sēde, kurā tika prezentēti apskati par pašvaldību un iedzīvotāju sadarbību
2025. gadā. Ar prezentācijām uzstājās Viedās administrācijas un reģionālās attīstības ministrijas
pārstāvis un Latvijas Pilsoniskās alianses pārstāve. Kāda ir pašvaldības un iedzīvotāju sadarbība,
var noklausīties un iepazīties te: ej.uz/pasvald_iedz_sadarbiba.

http://ej.uz/aptauja_pilsoniska_sabiedriba_2025
https://ej.uz/pilsoniska_sabiedriba_2024
http://ej.uz/latvija_2050
https://ej.uz/petijums_kult_mant2020
https://ej.uz/pasvald_iedz_sadarbiba


2025. gada 5. decembrī Sabiedrības
integrācijas fonda padome apstiprināja 59
mikroprojektu pieteikumus ar pieprasīto
finansējumu 739 006,00 € nevalstisko
organizāciju atbalstam programmā "NVO
fonds". Projekti tiks īstenoti no 2026. gada 1.
janvāra līdz 31. oktobrim. Piecu projektu
galvenā īstenošanas vieta ir Sēlija.

NVO fonda programmā īstenošanai
apstiprināti 59 mikroprojekti, tsostarp 5 Sēlijā
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• biedrība "Lauku partnerība Sēlija"

• biedrība "Augšzemnieki"• biedrība "Āžu miesta rezidence"
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• biedrība "Sansusī"

Projekta "Pašu vārīta sabiedrības līme"
īstenošanai saņemti 13 000 €. Sēlijas lauku
kopienās notiks kultūras līdzdalības
semināri, viedokļu apmaiņa ar pašvaldībām,
kā arī izdos ceļvedi svētku organizēšanā.

Projektam "No vārdiem uz darbiem: par
aktīvu sadarbību starp Augšdaugavas novada
iedzīvotājiem un pārvaldi" iegūti 6 955 €.
Trīs forumos satiksies aktīvie iedzīvotāji,
novada pašvaldības darbinieki un deputāti.

Projekta "Mellā tumsā pa Sēlijas dubļaino
ceļu" aktivitātēm piešķirti 13 000 €. Susējā
notiks kopienas talkas un turpināsies
labklājības rezidences. Mācību pārgājienā
izstrādās "lauka špikeri" – sugu ceļvedi.

Projektā "Mūžizglītība" ar 13 000 € atbalstu
lauku iedzīvotājiem tiks organizēti digitālo
prasmju un finanšu kursi, kā arī nodrošināts
konsultatīvais atbalsts. Notiks radošās
darbnīcas. un pieredzes apmaiņas brauciens.

• biedrība "Ziemeļvidzemes atlētu
savienība"

Projekta "Sēlijas mežabrāļi" īstenošanai
piešķirti 13 000 €. Iepazīstoties ar Sēlijas
nacionālo partizānu bruņoto pretošanos
1944-1952. gadā, dalībnieki piedzīvos gan
fiziskus pārbaudījumus, gan zināšanu apguvi. 



Zalves pagasta Sproģos norisinās akcija
"Gaismas ceļš" un top lielā svētku egle
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Plānots, ka lielo egli kopumā veidos 64 mazākas egles. Sproģu ciemā pie tilta pār Susejas upi
uzstādīts 8 metrus augsts stabs ar stiprinājumiem eglīšu iespraušanai. Dalībnieki aicināti izrotāt
savu eglīti, pirms tā tiek iesprausta, lai veidotu kopīgu lielo koku. Tāpat kā pērn, notiek arī
rotājumu akcija "Gaismas ceļš" – izgaismotie objekti publicēti kartē ej.uz/gaismascels2025.

Biedrība “Landu” restaurē pieminekli
kritušajiem Augškurzemes partizāniem

Asares biedrība "Landu" īstenojusi
divus projektus pieminekļa Latvijas
atbrīvošanas cīņās kritušajiem
Augškurzemes partizānu pulka
karavīriem restaurācijai. Pirmajā
kārtā ar Valsts Kultūrkapitāla fonda
atbalstu par 5500 € eiro tika veikta
pieminekļa virsmas attīrīšana,  
bronzas uzraksta plāksnes attīrīšana
un norakta apauguma kārta.

Otrajā kārtā ar Jēkabpils novada pašvaldības 999,99 € atbalstu un 250 € ziedojumu tika
atjaunotas laukakmens mūra šuves, aizpildītas plaisas un izdrupušās vietas. Lai piemineklis būtu
pilnīgi restaurēts, vēl nepieciešama metāla krusta, granīta plāksnes restaurācija, zemes
uzbēruma nostiprināšana un zāliena ieaudzēšana. Piemineklis veltīts kādreizējā Aknīstes, Asares,
Bebrenes, Dvietes, Gārsenes, Prodes, Rubeņu un Susējas pagasta kritušajiem karavīriem. Biedrība
aicina kritušo karavīru piederīgos arī turpmāk atbalstīt šī pieminekļa saglabāšanu. 
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Arī šogad SIA "Kronīšu kokapstrāde"
aicina Zalves pagasta Sproģu un
tuvāko pagastu iedzīvotājus vienoties
kopīgā svētku akcijā. 2024. gada
Ziemassvētku akcijā "Gaismas ceļš"
iemirdzējās dažādas vietas un
privātmājas. Šogad uzņēmuma
līdzīpašnieks, akcijas organizators
Artis Kronītis aicina atnest savu egli,
lai veidotu lielu kopīgo svētku koku.

https://ej.uz/gaismascels2025


Ar Aizkraukles novada finansiālu atbalstu  
biedrība "Sēlijas laivas" veido raidierakstu
"Vienlīdz svarīgi". Tajā biedrības vadītāja
Santa Šmite sarunājas ar uzņēmīgiem
Aizkraukles novada ļaudīm, kas darbojas
vietas vēstures pētniecībā un tūrismā.
Raidierakstu var klausīties straumēšanas
platformā Spotify un biedrības Facebook

kontā. Pirmajos divos ierakstos sarunas ar
pilskalnieti Lidiju Ozoliņu un neretieti
Gunitu Gorbačovu.

Biedrība "Sēlijas laivas" veido
raidierakstu "Vienlīdz svarīgi"

Jaunjelgavā izdots kalendārs
ar tehnisko darbinieku vīriem

Sēlpils tautas namā līdz 31. decembrim
apskatāma Salas tautas nama rokdarbu
studijas darbu izstāde "...Savu lakatu dotu".
Studija darbojas Silvijas Kancānes vadībā.
Izstādē dažādās tehnikās izpildītajos darbos
īpaši izcelti latviešu tradicionālie musturi.
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Sēlpilī skatāma Salas
rokdarbu studijas izstāde

Ar vadmotīvu "Mūsu spēks – mūsu cilvēki"
Jaunjelgavas kultūras centrs ir izdevis īpašu
2026. gada kalendāru. Katru mēnesi rotā
Jaunjelgavas apvienības komunālo nodaļu vīri
– santehniķi, traktoristi, elektriķi, namdari.
Varoņi, kas reti nonāk starmešu gaismā.
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Kopīgi ar biedrību "Silenes stariņi" Salienas
un Vecsalienas bibliotēkas vadītāja,
červonciete Jeļena Požarska (Aļošina)
izdevusi savu pasaku grāmatu "Burvju
grāmata". Pasakas par godīgumu, draudzību
un atbildību patiks 3–10 gadus veciem
lasītājiem. Ilustrācijas zīmējusi autore kopā
ar savu meitu Dariju Požarsku. Grāmata ar
Augšdaugavas novada finansiālu atbalstu
izdota 100 eksemplāros un dāvināta novada
bibliotēkām.

Izdota červoncietes Jeļenas
Požarskas pasaku grāmata

RA ID IERAKSTS

https://open.spotify.com/show/4A3LssZxov0yaCzB1hKK0w


22.12.

ČERVONKAS PILĪ

PIPARKŪKU CEPŠANAS
DARBNĪCA

12.00

22.12.

TABORES BIBLIOTĒKĀ

RADOŠĀ DARBNĪCA
"MASKU BURVĪBA"

14.00

19.0020.12.

ĒRBERĢES AMATIER-
KOLEKTĪVU KONCERTS

ĒRBERĢES HALLĒ

ZASAS TAUTAS NAMĀ

ZASAS AMATIER-
KOLEKTĪVU KONCERTS

20.12. 19.00

20.12.

KALDABRUŅAS BAZNĪCĀ

ZIEMASSVĒTKU
KONCERTS

16.00

Informatīvais izdevums "Sēlijas salu ziņas" sagatavots ar Sabiedrības integrācijas fonda
finansiālu atbalstu no Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. Projekts
Nr.2025.LV/NVOF/MAC/017/L16 „Savienota un dzīva Sēlija”. Par  izdevuma saturu
atbildīga ir biedrība "Kopienu sadarbības tīkls "Sēlijas salas"". Iznāk elektroniski vienu reizi
mēnesī. Redakcijas kontakti: info@selija.com.
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K A S  N O T I E K  S Ē L I J Ā ?

Iedzīvotāji aicināti noteikt Sēlijas
kultūras vērtības
Lai noskaidrotu iedzīvotāju viedokli par sabiedrībai
nozīmīgām sociālās dzīves un kultūras norisēm
mūsdienu Sēlijā un noteiktu vispārīgas Sēlijas kultūras
vērtības, tiek veidots Sēlijas kultūras kanons.

Sēlijas kultūras kanonu veido biedrība "Ūdenszīmes"
projekta "Sēlijas viedā reģiona stratēģijas īstenošana.
Vieta, kultūra, inovācijas" ietvaros. Tiešsaistes anketa
pieejama šeit: ej.uz/selijaskanons. Aizpildīt iespējams
līdz 2026. gada februārim. Elektroniski sagatavotais
kanona saraksts tiks publicēts 2026. gada oktobrī.

Iedzīvotāji ir aicināti domāt ne tikai par vispārīgām
vērtībām – literātiem, personībām, ainavām, bet arī
mūsdienu Sēlijas pilsoniskās sabiedrības procesiem.

SĒLIJAS
KULTŪRAS
KANONS

SĒLIJAS
KULTŪRAS
KANONS


